

東莞節後用工需求大降六成

許多工廠遷生產線「加價搶人」現象不再

香港文匯報訊(記者 何花 東莞報道)春節後,珠三角工廠陸續開工,新一年招工旺季東莞崗位需求相比往年卻「縮水」不少。東莞節後首場大型招聘會近日在莞城智通人才市場和塘廈鎮同時開始。記者從東莞智通人力資源公司了解到,由於春節前東莞許多工廠將生產線搬遷或收縮,工廠用工需求疲軟,此次招聘會所提供的崗位較同期下降六成,僅2,000餘個,但對技術工人需求仍較大;崗位薪資水平略有上漲,但不再出現「加價搶人」的現象。

智通外包公司資源部總監王亞東稱:「去年年初客戶用工需求差不多5,000人的,今年才用2,000人。從去年下半年開始,珠三角的製造業企業用工需求較疲軟,提供的崗位數量一直不多。」他透露,從智通人力資源公司服務的製造業客戶情況來看,用工需求相比去年同期減少六成。

小廠競爭力強 大廠勢弱

「節前東莞工廠有一波倒閉潮,合企與昂鞋業、興鞋鞋業都是5萬人以上的大廠,節前宣佈倒閉。工廠訂單減少是導致用工需求減少的直接原因。」東莞恩典皮具總經理張立波從事了20餘年工廠管理工作,他告訴記者,用工需求減少的原因主要在於工廠管理模式的改變。從2010年之後,東莞數萬人規模以上的大型工廠在產品競爭中越來越沒有成本優勢,接連倒閉或者生產線搬遷至東南亞和內地省份。800人以下的小而精的工廠,一個人能夠兼任全產業鏈中的從接單、跟單到最後出貨的整個過程,人員工作效率比數萬人的大廠高出三分之一以上,在接單的競爭中更具有優勢。張立波告訴記者,近兩年大部分鞋業工廠管理者都盡力將工廠控制在2,000人以下,此次年後開工,工廠招工人數也不會超過200人。

東莞港之傑鞋業董事長張煒傑透露,去年全年工廠接單情況不樂觀,歐美市場尚未復甦,中東、非洲等新市場開拓尚需時間;今年春節前後的訂單不旺,工人返工情況也較好,新員工需求不大。

廣東省人社廳去年公佈的用工監測數據顯示,2015年廣東全省2萬家企業用工定點企業一、二、三、四季度末平均在崗人數分別為410.35人、428.46人、402.02人和393.19人,相比2014年同期分別下降了5.47%、4.02%、8.7%和9.07%。

技工需求不減 普工下降

根據智通人才市場統計數據,中小型民營企業是人才需求的主力,提供的崗位佔比達90%,製造業普工崗位總體需求下降,但技術工人崗位需求不減。今年企業招工,薪酬情況大體與去年持平,往年春節前後出現的「加價搶人」的現象暫時尚未出現。

智通人才市場就業顧問王茜表示,「以往工廠大量招聘普工,對學歷要求不高,只要初中、哪怕小學畢業都行。」但隨著珠三角製造業向高端轉型,機器換人把簡單重複的勞動用機器代替,底層員工大量減員,工廠對於員工的技能和學歷要求提升,工人技能水平對求職影響舉足輕重,未來這一趨勢將越來越明顯。



東莞春節後的首場招聘會,企業用工需求大降。受訪者供圖



工人找好工作難度更大。受訪者供圖



求職者網上發佈簡歷。受訪者供圖

莞市長否認出現企業倒閉潮

香港文匯報訊(記者 何花 東莞報道)東莞工廠「倒閉潮」近年來一直是各方熱議的話題,也是媒體追逐的焦點。在春節前剛結束的廣東省十二屆人大四次會議第二場記者會上,東莞市長袁寶成再次對東莞企業「倒閉潮」傳聞進行回應。他稱,東莞的發展整體非常穩健,增長後勁很足;外界過度放大了東莞企業倒閉的影響,就像放大了美女同事臉上的麻子。

袁寶成介紹,在全國整個外貿形勢不佳的情況下,東莞去年出口同比增長7%左右,取得了不錯的成績。「大家為什麼懷疑東莞有『倒閉潮』,因為東莞大量的三資企業特別是港資、台資企業發展確實面臨很大的壓力,勞資矛盾突出、勞動力成本上升,一些比較優勢下降,做『三來一補』、來料加工的企業就往越南等地遷移。」但他同時表示,也要看到東莞手機製造等新興企業增長給出口帶來巨大支撐。

去年引進外資逾53.2億美元

此外,袁寶成還引用了外資企業投資數據統計說明情況,去年關停的外資企業可能有500家左右,但去年引進外資超過53.2億美元,增長17.5%,而且東莞市場主體連續3年增長,去年增長13.7%。袁寶成打了個比方,如果把關停500家外資企業的數據放大,就像是把一個漂亮女同事臉上的麻子放大。

袁寶成強調東莞正大力實施創新驅動發展戰略,目前已有國家高新技術企業985家。隨着結構調整和轉型升級,相信東莞經濟穩健度和發展後勁會越來越強。

用工荒催熱內地機械人市場

香港文匯報訊 綜合中青網、央視新聞報道,東莞唯一一家國家智能製造示範點企業的總裁曹傑表示,以前春節過後,東莞街上全是找工作的人,但是這幾年,不到正月十五,馬路上是沒有人;最困難的時候,用工缺口能達到30%。曹傑說:「現在用上機械人後,這些問題就得到了解決。12月開工的智能工廠,200台機械人只需配備20名管理人員。在這之前需要200名工人在車間操作,現在則只需要5名。生產效率提升20%的同時,機械人將運營成本和產品不良率分別降低20%

和30%。」根據國際機械人聯合會(IFR)的統計報告,2013年中國工業機械人市場佔全球市場的五分之一,2014年則上升到四分之一。對工業機械人的迫切需求已經讓中國成為最大的機械人消費國。在機械人慢慢佔領工廠的過程中,東莞製造業的人才結構也開始嬗變——低技能、高危險的一線普工崗位需求降低,調試、維護和控制智能裝備的技術性人才走俏,這也刺激了更多的產業工人通過轉型來提升個人競爭力。



東莞一家工廠車間內,一位工人在已經完成了「機器換人」的廠房內巡視。網上圖片

Apple Pay內地首秀 綁卡環節現「擁堵」

香港文匯報訊 綜合《新京報》、中新社報道,蘋果支付(Apple Pay)昨日全面進入中國,中國成為全球第五個支持Apple Pay服務的國家,也是首個非英語國家和亞洲國家。中國銀聯的「銀聯雲閃付」也從即日起正式開通支持Apple Pay服務,中國境內的支持銀行持卡人可通過將銀聯卡添加到iPhone、Apple Watch以及iPad,在「銀聯雲閃付」線下商戶及線上APP使用Apple Pay。不過,有不少用戶反映,綁卡環節出現「擁堵」,部分用戶操作1個小時也未能綁定成功。

最快3秒完成交易

昨日中午,在北京金融街附近的賽百味餐廳,林姿拿出手機通過Apple Pay刷機支付,整個過程只用了不到5秒。結賬的服務員表示,在中午就餐高峰開始不到半小時裡,她已經接待了不下10個Apple Pay支付的客戶,「不少人是第一次用」。

在北京王府井apm購物中心,一名用戶將綁定了銀行卡的iPhone 6靠近帶有「雲閃付」標識的機具後,銀行卡的圖像就出現在屏幕上,記者將手指放在指紋識別按鈕上,一聲

滴的響聲後,手機微微震動了一下,支付過程隨着「交易完成」的字樣出現而完成。整個交易時間不超過3秒。

不過,有不少用戶反映,綁卡環節出現「擁堵」,部分用戶操作1個小時也未能綁定成功。

蘋果內部人員介紹稱,帶有雲閃付字樣的機具現在都可以完成Apple Pay的使用,粗略估算此類機具在內地已超過百萬台,而且還在不斷增加中。目前,內地已有近20家主要商業銀行支持此項服務。

用戶培養尚需時

相比新鮮上市的Apply Pay,微信支付和支付寶已經在中國站穩腳跟。不論一線城市還是中小城市,在商場和飯店的結賬處幾乎都能看到「微信支付」、「支付寶支付」的提示貼紙,就連外賣小哥、菜市場的小商販也會熟練地拿出智能手機招呼顧客:「用手機掃碼付款吧」。

一些業界專家表示,Apple Pay「還有很長的路要走」。融合網CEO吳純勇表示,由於



在北京王府井一家商場顧客體驗Apple Pay服務。中新社

技術不同,Apple Pay面臨着設備升級的問題,推動銀聯對現有POS機進行改造需要一定的時間。易觀國際分析師劉魁認為,目前支付寶和微信通過巨額補貼已經形成了用戶沉澱和用戶習慣,蘋果支付還需要一段時間的用戶培養。

據了解,三星的Samsung Pay將於下周公測,基於相似原理的Android Pay、LG Pay也將陸續推出。

深圳排查逾2萬地陷隱患

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)深圳自光明新區滑坡事故以後,城市安全治理備受關注。記者了解到,深圳自2013年起投入24億元整地治陷,目前全市排查出2萬多個坍塌隱患。

地陷事故在深圳等一線城市頻發引發熱議。2013年5月20日晚上,深圳橫崗華茂工業園門口地面突然發生坍塌,5名工人不幸遇難。事故發生後,深圳市規土委會同市交通運輸委、市水務局、市住房建設局、市建築工務署、市軌道辦、市城管局等部門進行專題研究。至此,地陷真正提上深圳這座城市專題研究的議程。

2013年8月,深圳專門成立了一個全新的部門——深圳市地面坍塌

防治工作領導小組辦公室(以下簡稱「地防辦」)成立,全面統籌協調治理城市地陷。據深圳市「地防辦」統計,僅2013年,深圳全市共發生地面坍塌事故211宗,造成6人死亡。

此後,深圳市政府拿出了24億元人民幣專項資金,用3年時間整地治陷。從2013年開始,由「地防辦」主導,深圳開展了一場大面積的地下普查。到目前為止,全市完成70%的檢測評估工作。截至目前,全市檢測評估共投入1.78億元,檢測出地面坍塌隱患22,500個,其中排水管道隱患21,466個,地下空洞隱患1,034個,預估威脅人數29,674人,預估潛在經濟損失14.25億元人民幣。

網傳「長三乙事故死500人」 中國航天科工稱消息失實

香港文匯報訊 近日有內地網友在觀看國外媒體關於「中國1996年長三乙火箭首飛失利」的紀錄片後,發微博稱「這次火箭撞山擊中家屬區,至少造成500人死亡,家屬區蕩然無存」。

據《北京青年報》昨日報道,中國航天科工集團公司日前已在官方微博對該言論作出回應。中國航天科工解釋:「因安全和保密原因,火箭發射場周圍絕不允許有家屬區或者居民區,也不允許任何閒雜人等入內。」

發射前周邊協作樓已清空

中國航天科工表示,網友提供的圖片「只是發射場周邊的協作樓,用作技術人員臨時住宿,在火箭發

射前12小時內會全部清空。火箭預定航線周邊的居民區在發射前都進行了疏散,發射場工作人員也要全部進入地下掩體確保安全。」

中國航天科工在回應中指出,「所謂的『至少500人死亡,家屬區蕩然無存』」的說法是「謠言」,並表示這一數字「應該是造謠者根據圖片數窗戶,然後根據標準間的標準推算出來的。」

據新華社2010年報道,1996年2月15日,長征三號乙運載火箭(「長三乙」)點火起飛後約兩秒,火箭飛行姿態出現異常,火箭低頭並偏離發射方向向右傾斜。飛行約22秒,火箭頭部墜地,撞向離發射架不到2公里的山坡上,隨即發生劇烈爆炸,火箭俱毀,並造成人員傷亡。

內地逾234萬「癮君子」 青年佔六成

香港文匯報訊 中國國家禁毒委員會辦公室昨日在北京發佈《2015中國毒品形勢報告》,指內地去年共查處吸毒人員106.2萬人次,其中新發現吸毒人員53.1萬名,同比分別上升20%及14.6%。

吸毒者呈現低齡化

據中新網報道,報告指出,去年新發現的吸毒人員中,濫用阿片類毒品人員佔17.4%,其中濫用海洛因人員佔14.6%;濫用合成毒品人員佔80.5%,其中濫用冰毒等苯丙胺人員佔73.2%;濫用其他毒品人員佔2.1%。截至去年底,內地共有吸毒人員234.5萬名。

吸毒人員肇事肇禍案件多發趨勢明顯。報告稱,去年內地報告發生因濫用毒品導致暴力攻擊、自殺

自殘、毒駕肇事等極端案件事件336宗,查獲涉案吸毒人員349名;破獲吸毒人員引發的刑事案件17.4萬宗,佔刑事案件總數的14%。

報告指出,吸毒人員低齡化特徵突出,人群多元化特點明顯。不滿18歲的佔1.8%,18至35歲的佔60.6%;無業人員佔69.5%,農民佔17.3%。

青少年農民成販毒主體

報告還指,販毒主體以青少年和農民為主,去年抓獲的19.4萬名毒品疑犯中,不滿18歲的有3,588人,18至35歲的有11.5萬名,35歲以下人員佔到61.3%。此外,農民和無固定職業人員15.3萬名,佔78.9%。



內地吸毒者肇事肇禍案件多發趨勢明顯。圖為一名毒駕男子接受警方調查。網上圖片

內地利用網絡販毒問題突出,去年內地破獲互聯網涉毒案件1.5萬宗,抓獲疑犯3.6萬名,其中刑事處罰互聯網服務提供者256名,繳獲各類毒品4.3噸、易製毒化學品10.1噸。